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1 – Souhrn 

Práce poskytuje co nejucelenější přehled o právní ochraně životního prostředí v České 

republice z pohledu justice a její aplikace v českém soudnictví. Především, co se týká zákonů 

v oblasti ochrany práva na příznivé životní prostředí v rámci Ústavy České republiky, 

 jsem se snažila zaměřit na judikaturu Ústavního soudu, jakožto soudu, jehož rozhodnutí jsou  

pro výklad a další uplatnění práva na příznivé životní prostředí v praxi zcela zásadní. 

Cílem práce je ukázat vývoj právní/legislativní ochrany životního prostředí v České 

republice a přiblížit praktiky mezinárodního práva, převážně evropského, v oblasti ochrany 

životního prostředí. Práce nastiňuje dostupné procesní nástroje, které využívá české soudnictví 

v oblasti práva na příznivé životní prostředí a dále představuje práva a povinnosti občanu České 

republiky k tomuto tématu se vtahující.  

 

Klíčová slova: životní prostředí, příroda, člověk, zvíře, rostlinstvo, ochrana životního prostředí, 

ústavní zákon, právní nárok 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 – Cíl práce a metodika 

Cílem práce je analyzovat vývoj ochrany životního prostředí v České republice  

a vývoj právní úpravy této ochrany v posledních letech.  Syntézou informací z literatury jsou 

v práci přiblíženy postupy mezinárodního práva, převážně evropského, v oblasti ochrany 

životního prostředí. 

Práce nastiňuje procesní nástroje, které využívá české soudnictví v oblasti práva  

na příznivé životní prostředí a dále představuje práva a povinnosti občanů České republiky 

k tomuto tématu vztahující se. 

Hlavní metody, nezbytné k vytvoření této bakalářské práce jsou literární rešerše, citace 

a kompilace názorů převzatých z odborné literatury, interpretace textu právních předpisů. 

Dalším důležitým zdrojem byla především platná právní úprava. Vzhledem k softwarové 

globalizaci čerpá práce i z internetových serverů veřejnoprávních institucí, státní správy 

(například judikatur soudů) a ministerstev věnovaných dané problematice. 

Praktická část této práce byla zpracována pomocí vyhotoveného dotazníku, který je 

přiložen v příloze (příloha č. 1). Na základě tohoto dotazníku bylo provedeno dotazníkové 

šetření mezi veřejností, která byla dále rozdělena do tří věkových skupin a na základě 

výsledků byla vytvořena analýza znalosti a spokojenosti občanů České republiky s aktuální 

situací Ústavního práva na příznivé životní prostředí v ČR. 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 – Výsledky a diskuze 

Hlavním cílem bakalářské práce bylo analyzovat vývoj ochrany životního prostředí 

v České republice a vývoj právní úpravy této ochrany v posledních letech.  Syntézou 

informací z literatury jsem se v práci snažila přiblížit postupy mezinárodního práva, převážně 

evropského, v oblasti ochrany životního prostředí. Tato problematika je ovšem velmi 

rozsáhla, proto jsem se z důvodu omezenosti rozsahu práce nemohla zabývat celou materií  

do větší hloubky. Zásadními kapitolami pro tuto práci jsou kapitoly č. 6, č. 7 a č. 8. 

 

V první části práce jsou vymezeny zásadní pojmy, jako Životní prostředí, Příznivé 

životní prostředí či Ústavní právo, pro pochopení souvislostí. Dále práce nastiňuje historii 

ústavního práva na příznivé životní prostředí, jak v České republice, tak i v Evropské unii  

a zabývá se i stěžejními konferencemi v této oblasti a podpisy důležitých úmluv. 

 

V kapitole č. 6 jsem se zabývala zákonem č. 123/1998 Sb. O právu na informace  

o životním prostředí. Kapitola zahrnuje podmínky, náležitosti za kterých si může veřejnost 

požádat o informace o životním prostředí a následně i podmínky pro získání odpovědi. 

 

Kapitola Procesní nástroje používané v ústavním právu na příznivé životní prostředí 

vyčleňuje faktory znemožňující aplikaci práva na příznivé životní prostředí.  

Jako nejzásadnější faktor bych uvedla dosavadní soudní interpretaci, která vylučuje z okruhu 

subjektů práva na příznivé životní prostředí právnické osoby, tj. i nevládní organizace. 

Ústavní soud České republiky judikoval, že právnické osoby nemohou být ovlivněny stavem 

životního prostředí a proto nemohou být nositeli hmotného práva na příznivé životní 

prostředí, ale pouze příslušných procesních práv.  

 

Formy porušování ústavního práva na příznivé životní prostředí nejsou vyčleněny 

v Ústavě ČR ani v ústavních zákonech, proto jsem v této kapitole čerpala informace převážně 

ze Zákona o životním prostředí, z Nového občanského zákoníku a z Trestního zákoníku.  

Jsou zde uvedeny trestné činy, jejich sankce a možnosti náhrad. 

 

Ochrana životního prostředí jeerealizována především předpisy práva veřejného.  

Přesto se ochrany životního prostředí lze domáhat i prostředky práva soukromého.  



Proto se práce zabývá i imisemi či nekalou soutěží, jejíž skutkovou podstatou je ohrožení 

zdraví a životního prostředí, jak uvádí Občanský zákoník v § 2976. 

 

Právo na příznivé životní prostředí je poměrně právem novým, nicméněev posledních 

letech se tato situace začíná měnit a trend do budoucnosti jasně ukazuje, že se lidé o stav 

životního prostředí zajímají stále více a aktivně se snaží domáhat jeho ochrany.  

Tuto skutečnostedokládá i výzkum provedený v praktické části této práce, kde můžeme jasně 

vyčíst informaci, že převážná většina dotazovaných respondentů se sice aktivně nezajímá  

o životní prostředí, ale ani ho úmyslně neničí a alespoň se snaží třídit odpad. Což je podle 

mého názoru dobrý začátek, pro další vývoj a zlepšení stavu životního prostředí.  

Českáerepublika však stále patří mezi země, kde občanská společnost v oblasti ochrany 

životního prostředí zatím příliš nefunguje a na rozdíl od jiných vyspělých zemí příliš mnoho 

občanů o ochranu životního prostředí zatím nedbá. Doufejme, že se i tento stav  

se do budoucna postupně změní. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 – Seznam použitých zdrojů 

Právní předpisy 

Aarhuská úmluva č. 124/2004 Sb.m.s. 

 

Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2001/80/ES o omezení emisí některých 

znečišťujících látek do ovzduší z velkých spalovacích zařízení. 

 

Ústavní zákon č. 1/1993 Sb., Ústava České republiky, ve znění pozdějších předpisů. 

 

Zákon č. 282/1991 Sb., o České inspekci životního prostředí a její působnosti v ochraně lesa, 

ve znění pozdějších předpisů. 

 

Zákon č. 17/1992 Sb., o životním prostředí, ve znění pozdějších předpisů. 

 

Zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů. 

 

Zákon č. 246/1992 Sb., na ochranu zvířat proti týrání, ve znění pozdějších předpisů. 
 

Zákon č. 289/1995 Sb., o lesích a o změně a doplnění některých zákonů (lesní zákon),  

ve znění pozdějších předpisů. 

 

Zákon č. 123/1998 Sb., o právu na informace o životním prostředí, ve znění pozdějších 

předpisů. 

 

Zákon č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí a o změně některých 

souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů. 

 

Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech a o změně některých dalších zákonů, ve znění pozdějších 

předpisů 

 

Zákon č. 254/2001 Sb., o vodách a o změně některých zákonů (vodní zákon), ve znění 

pozdějších předpisů. 

 

Zákon č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů. 

 

Zákon č. 89/2012 Sb., nový občanský zákoník, úplné znění. 

Zákon č. 201/2012 Sb. o ochraně ovzduší, ve znění pozdějších předpisů. 

Zákon č. 40/2009 Sb. trestní zákoník, ve znění pozdějších předpisů. 
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